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EHNINGEN 2035

WIE DENKT DIE BÜRGERSCHAFT?
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Wie wurde befragt?

GRUNDSÄTZE

WIE?
REPRÄSENTATIV UND ANONYM

Verwaltung hat keinen Zugriff auf 
Fragebögen und Rücklauf

Ergebnisse in zusammengefasster Form

Nummerierung notwendig um 
Manipulationen durch doppelte Abgabe zu 
verhindern

Datenschutz zwischen Verwaltung und 
Bürger gewährleistet

Daten werden nach Befragung gelöscht
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Wer wurde befragt?

GRUNDSÄTZE

Repräsentative Stichprobe

4.000 Fragebögen an Einwohnerinnen und 
Einwohner

Über 16 Jahre

Hauptwohnsitz in der Gemeinde Ehningen

WER?
4.000 FRAGEBÖGEN
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Wie war der Rücklauf?

GRUNDSÄTZE

WIEVIEL?
42% RÜCKLAUF!

1.126 gültige Papier-Fragebögen

556 gültige Online-Fragebögen

gesamt: 1.682 gültige Fragebögen
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ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

1

Insgesamt

1. 666

100%

(Ø 91,1%)

I. Leben, Wohnen und Arbeiten

Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit der 
Lebensqualität in der Gemeinde Ehningen? 

sehr gut / eher gut weniger gut / gar nicht gut

abs. 1563 103

in % 93,80% 6,20%
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sehr gut / eher gut weniger gut / gar nicht gut

16 - 19 Jahre 98,50% 1,50%

20 - 29 Jahre 97,30% 2,70%

30 - 39 Jahre 92,60% 7,40%

40 - 49 Jahre 94,80% 5,20%

50 - 64 Jahre 92,10% 7,90%

65 - 74 Jahre 93,20% 6,80%

75 - 84 Jahre 95,30% 4,70%

85 Jahre und
älter

89,70% 10,30%

insgesamt 93,80% 6,20%
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90%

100%

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

1
I. Leben, Wohnen und Arbeiten

Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit der Lebensqualität in der Gemeinde Ehningen? 
- nach Altersgruppen -

Insgesamt

1.666

100%

insgesamt
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sehr gut / eher gut weniger gut / gar nicht gut

Ehningen Ortsmitte 93,80% 6,20%

Herdstelle, Mauren 93,10% 6,90%

Bühl 91,70% 8,30%

Bol, Käppele 96,40% 3,60%

Schützenmahden 93,40% 6,60%

insgesamt 93,80% 6,20%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ehningen Ortsmitte Herdstelle, Mauren Bühl Bol, Käppele Schützenmahden insgesamt

Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit der Lebensqualität in der 
Gemeinde Ehningen?

- nach Wohnort -

Insgesamt

1.666

100%

1
ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

I. Leben, Wohnen und Arbeiten

insgesamt
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Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit der Lebensqualität in der 
Gemeinde Ehningen?
- Wohnhaft seit… -

1
ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

I. Leben, Wohnen und Arbeiten

sehr gut / eher gut weniger gut / gar nicht gut

0 - 3 Jahre 93,80% 6,20%

4 - 9 Jahre 95,00% 5,00%

mindestens 10 Jahre 93,40% 6,60%

insgesamt 93,90% 6,10%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

80,00%

90,00%

100,00%

0 - 3 Jahre 4 - 9 Jahre mindestens 10 Jahre insgesamt

insgesamt
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56

81

97

100

114

119

128

129

262

296

118

120

129

162

205

241

292

323

337

493

400 300 200 100 0 100 200 300 400 500 600

Was gefällt Ihnen/stört Sie an der Gemeinde Ehningen besonders? 

Wenig Gastronomie, Cafés

Wenig Einkaufsmöglichkeiten, Ladensterben, - leerstand

Wenig Immobilienangebote, hohe Preise

(Durchgangs-)Verkehr 

Gemeinderat(-sarbeit), BM, Verwaltung

Zu viel Bebauung, Landschaftsverbrauch

Ortskern unattraktiv, kein Leben

Lärm- und Luftbelastung

Wenig Parkplätze, Parksituation, -gebühren

Fehlende Sauberkeit/ Mülleimer, Dogstation

Natur, Lage, Ruhe, Naherholung

S-Bahn, ÖPNV

Verkehrsanbindung

Einkaufsmöglichkeiten Lebensmittel, Grundbedarf, Hofläden

Viele Vereine, Vereinsleben

Infrastruktur, Nahversorgung, kurze Wege

Zentrale Lage, Nähe zur Großstadt

Sportangebot, -vereine

Gute Gemeinschaft, nettes Miteinander

Dorfcharakter, Ortsgröße, überschaubar

Insgesamt

3.186

100%

Insgesamt

2.154

100%

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

I. Leben, Wohnen und Arbeiten
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ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

4
(Ø 91,5%)

(Ø 87,8%)

(Ø 51,5%)

(Ø 86,5%)

(Ø 74,5%)

I. Leben, Wohnen und Arbeiten

86,30%

90,40%

62,30%

92,80%

95,00%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

... Seniorinnen und Senioren

... Erwachsene

... Jugendliche

... Kinder

... Familien

Wie bewerten Sie die Lebensbedingungen in der 
Gemeinde Ehningen für…?
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ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

5
I. Leben, Wohnen und Arbeiten

Insgesamt

1.669

100%

sehr zufrieden / eher zufrieden eher unzufrieden / überhaupt nicht zufrieden

in % 88,60% 11,40%

abs. 1479 190

Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer unmittelbaren 
Wohnumgebung, in der Sie leben? 

Gemeint ist ein Umkreis von etwa 100 Metern – also der 
„Straßenzug".
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ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

5
I. Leben, Wohnen und Arbeiten

Insgesamt

1.669

100%

Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer unmittelbaren 
Wohnumgebung, in der Sie leben? 

Gemeint ist ein Umkreis von etwa 100 Metern – also der 
„Straßenzug".

sehr zufrieden / eher zufrieden
eher unzufrieden / überhaupt nicht

zufrieden

Ehningen Ortsmitte 86,60% 13,40%

Herdstelle, Mauren 88,20% 11,80%

Bühl 91,10% 8,90%

Bol, Käppele 89,60% 10,40%

Schützenmahden 90,30% 9,70%

Insgesamt 88,60% 11,40%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

80,00%

90,00%

100,00%

insgesamt
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ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

6

Insgesamt

1.309

100%

I. Leben, Wohnen und Arbeiten

Marktplatz
ev. Kirche,

Kirchen

Wald,
Felder,

Rad- und
Wander-

wege

meine
Heimat,
zuhause,
Heirat,
Schule

Schalk-
wiese,

Schalk-
wiesen-

halle

Sport-
gelände, -

platz, -
halle,

anlagen

Pizzeria da
Leo

Schloss
Ehningen

Eisdiele /-
café

- es gibt
keinen Ort

abs. 293 88 69 69 63 59 46 46 43 42

in % 22,40% 6,70% 5,30% 5,30% 4,80% 4,50% 3,50% 3,50% 3,30% 1,90%

Bitte benennen Sie eine Örtlichkeit, die Sie mit Ehningen 
besonders verbinden.
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ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

7

Insgesamt

1.269

100%

I. Leben, Wohnen und Arbeiten

Bitte benennen Sie ein Ereignis, das Sie mit Ehningen 
besonders verbinden.

Pfingst-
markt, -

fest

Heirat,
Geburt,

Kindheit,
Wohnung

s-kauf

Faschings
-umzug,
Fasching

Weih-
nachts-
markt,

Advents-
markt

Silvester-
feuerwerk

2000

850 / 750
/ 800

Jahrfeier

Weinfest
(Zehnt-

scheuer),
Lieder-
kranz

Gemeinde
-feste

Vereins-
feste

- es gibt
kein

Ereignis

abs. 776 127 90 31 25 24 22 21 15 29

in % 61,20% 10,00% 7,10% 2,40% 2,00% 1,90% 1,70% 1,70% 1,20% 2,30%
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ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

(Ø 41,2 %)

(Ø 65 %)

(Ø 47,6 %)

(Ø 54,6 %)

8
I. Leben, Wohnen und Arbeiten

Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen? 

(Ø 24,8 %)

63,80%

61,10%

77,40%

74,30%

75,00%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

die Bauplatzpreise in der Gemeinde Ehningen sind
angemessen

die Bauplätze in der Gemeinde Ehningen sind attraktiv

es gibt zu wenige Bauplätze in der Gemeinde Ehningen

es gibt in der Gemeinde Ehningen kaum
Mietwohnungen, die man sich leisten kann

es gibt genügend Mietwohnungen in der Gemeinde
Ehningen
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ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

9

Insgesamt

1.459

100%

(Ø 53,4%) (Ø 34,6%) (Ø 10,7%)

I. Leben, Wohnen und Arbeiten

… innerörtlich liegen
… durch neue Bauplätze am 

Ortsrand gedeckt werden
die Gemeinde Ehningen braucht

keine neuen Bauplätze

abs. 646 547 266

in % 44,30% 37,50% 18,20%

Wo sollte zukünftig der Schwerpunkt des 
Wohnungsbaus in der Gemeinde Ehningen liegen?

Der Schwerpunkt des Wohnungsbaus sollte in Zukunft … 
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ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

10

Insgesamt

1.483

100%

I. Leben, Wohnen und Arbeiten

... ausreichend Gewerbeflächen
vorhalten, dass sich bei Bedarf auch
neue (geeignete) Betriebe ansiedeln

können

… nur so viel Gewerbeflächen 
erschließen, wie bereits ansässige 

Betriebe zu Ihrer Entwicklung 
benötigen

die Gemeinde Ehningen braucht
keine weiteren Gewerbeflächen

abs. 846 448 189

in % 57,00% 30,20% 12,70%

Wie sollte die zukünftige Gewerbeentwicklung in der 
Gemeinde Ehningen angegangen werden? Die Gemeinde 

Ehningen sollte in Zukunft …
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11
II. Infrastruktur, Mobilität und Umwelt

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

52,50%

ja nein

Vermissen Sie bestimmte Kultur- und Freizeitangebote in 
der Gemeinde Ehningen?

Wenn ja, welche?

Insgesamt

1.096

100%

Eisdiele
/Café

Gastro-
nomie,
Restau-
rants,
Bistro

Bier-
garten,
Außen-
gastro-
nomie,
Garten-

wirtschaft

mehr
Sport-

angebote

Kino,
Open Air

Kino
Freibad

Ver-
anstal-
tungen/
Konzerte

Bars/
Clubs,

Kneipen,
'Nacht-
leben'

Theater
Wochen-
markt,
Märkte

abs. 240 123 90 72 67 55 52 43 39 39

in % 21,90% 11,20% 8,20% 6,60% 6,10% 5,00% 4,70% 3,90% 3,60% 3,60%
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ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

12

Insgesamt

607

100%

Vermissen Sie bestimmte Angebote für Jugendliche in der 
Gemeinde Ehningen?

Wenn ja, welche?

55,90%

ja nein

Skater-
bahn, -
park /

Half-Pipe
/ Dirtpark

Auf-
enthalts-
platz und

Treff-
möglich-

keiten

Jugend-
treff/-
haus

Sport-
plätze, -
anlagen,
Outdoor-

park

Bar/
Kneipe,
Bistro

Biker-
park,

Mountain
-bike-
Trail,
Bike-

strecke

Eisdiele/
Cafe,

Jugend-
café

Freizeit-
ange-
bote,

Sommer-
aktivi-
täten

Sport-
angebote

Indoor
Kino Bolzplatz Sonstiges

abs. 170 105 70 50 30 30 24 21 20 17 15 55

in % 28,00% 17,30% 11,50% 8,20% 4,90% 4,90% 4,00% 3,50% 3,30% 2,80% 2,50% 9,10%

II. Infrastruktur, Mobilität und Umwelt
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69,50%

ja nein

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

13

Insgesamt

355

100%

Vermissen Sie bestimmte Angebote für Familien mit 
Kindern in der Gemeinde Ehningen?

Wenn ja, welche?

Spiel-
plätze
(mehr
und

besser)

Wald-,
Aben-

teuerspiel
-platz,
Erkund-
ungs-
pfade

Cafés mit
Spiel-

sachen,
Familien-
/Eltern-

café

Kinder-
be-

treuungs-
angebote

aus-
weiten

Sport-
angebote

Beweg-
ungs-

angebote
für Klein-

kinder

Freibad
Angebote
für Klein-

kinder

Park,
Freizeit-

park

Kinder-
arzt

Minigolf Sonstiges

abs. 82 38 27 25 24 19 16 16 13 11 10 74

in % 23,10% 10,70% 7,60% 7,00% 6,80% 5,40% 4,50% 4,50% 3,70% 3,10% 2,80% 20,80%

II. Infrastruktur, Mobilität und Umwelt
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ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

14

Insgesamt

1.656

100%

bei den Kindern oder
Verwandten

im eigenen Haus/ der
eigenen Wohnung

mit Betreuung

in einer alternativen
Wohnform

in einer Anlage mit
betreutem Wohnen

in einem
Seniorenheim

in % 9,40% 48,10% 20,80% 20,50% 1,30%

abs. 156 796 344 339 21

Stellen Sie sich vor, Sie könnten aufgrund Ihres Alters die 
täglichen Arbeiten im Haushalt nicht alleine bewältigen.

Wo würden Sie am liebsten wohnen? 

II. Infrastruktur, Mobilität und Umwelt



2222

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

15

Insgesamt

1.852

100%

62,70%

ja nein

Vermissen Sie bestimmte Einkaufsangebote 
(Sortimente) in der Gemeinde Ehningen? 

Wenn ja, welche?

Drogerie, -
markt,

Kosmetik

Be-
kleidung

Wochen-
markt,
Markt

Schuhe

Bio-Laden,
Öko-

Bauern-
hofladen,
Reform-
waren

Metzger

Buch-
handlung,

Zeit-
schriften

Schreib-,
Papier-
waren,
Büro-

artikel,
Papeterie

Haushalts
waren,

Geschenk-
laden

Sonstiges

abs. 397 189 160 135 106 104 73 70 69 73

in % 21,40% 10,20% 8,60% 7,30% 5,70% 5,60% 3,90% 3,80% 3,70% 3,90%

II. Infrastruktur, Mobilität und Umwelt
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ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

16

74,10%

68,10%

55,80%

57,70%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

der Fußverkehr soll in Ehningen zukünftig eine größere
Rolle einnehmen

der Radverkehr soll in Ehningen zukünftig eine größere
Rolle einnehmen

bei einem entsprechenden Angebot werde ich
alternative Mobilitätsformen in Zukunft nutzen

zur Förderung von neuen/alternativen Mobilitätsformen
sollten verstärkt Finanzmittel zur Verfügung gestellt

werden

ich stimme vollkommen zu / ich stimme eher zu

ich stimme eher nicht zu / ich stimme überhaupt nicht zu

Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen? 

abs. 1.404

abs. 1.404

abs. 1.513

abs. 1.519

II. Infrastruktur, Mobilität und Umwelt
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ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

17

Verkehrs-
be-

ruhigung,
v.a. Orts-

mitte,
Zentrum

30er
Zone auf

ge-
samten
Ort aus-
weiten

Tempo
30 Teil-
bereiche

Blitzer
auf-

stellen,
mehr

Tempo-
kon-

trollen

Zebra-
streifen

Ortsum-
fahrung,

Um-
gehungs-

straße

Park-
verbote

Ausbau
Fahrrad-

wege

ÖPNV
ver-

bessern

autofreie
Zonen,
FGZ im

Ortskern

Sonstiges

nirgends,
keine
Maß-

nahmen
not-

wendig

abs. 224 118 90 82 61 61 57 48 44 40 65 65

in % 17,00% 9,00% 6,80% 6,20% 4,60% 4,60% 4,30% 3,70% 3,30% 3,00% 4,90% 14,90%

Welche Maßnahmen zur Senkung der Verkehrsbelastung 
sollten in der Gemeinde Ehningen ergriffen werden?

An welchen Stellen sind verkehrsberuhigende Maßnahmen 
notwendig?

Insgesamt

1.314

100%

II. Infrastruktur, Mobilität und Umwelt



2525

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

18

Insgesamt

4.541

100%

Förderung des
Ausbaus von
regenerativen
Energiequellen

Stärkung/
Attraktivierung

von inner-
gemeindlichen
Grünflächen

Erhalt der
biologischen

Vielfalt
(Artenschutz)

Einsparung von
Energie bei
öffentlichen
Gebäuden

Förderung von
nachhaltigen
Mobilitäts-
angeboten

Erarbeitung
einer

Anpassungs-
strategie auf die

Folgen des
Klimawandels

Öffentlichkeits-
arbeit für

Umwelt- und
Klimaschutz

Ausbau der
Beratung für

Bürgerinnen und
Bürger

- Sonstiges

abs. 885 837 773 663 486 380 202 171 22

in % 19,50% 18,40% 17,00% 14,60% 10,70% 8,40% 4,40% 3,80% 0,50%

Wo sehen Sie die (zukünftigen) Schwerpunkte zur 
Förderung des Umwelt- und Klimaschutzes in der 

Gemeinde Ehningen?

II. Infrastruktur, Mobilität und Umwelt
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19
BETEILIGUNG, KOMMUNALPOLITIK UND VERWALTUNGERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

III. Beteiligung, Kommunalpolitik und Verwaltung

Frage 19: Wie zufrieden sind Sie mit den Dienstleistungen der Verwaltung? 

83,20%

83,20%

65,40%

87,20%

77,50%

96,40%

92,50%

94,80%

92,40%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Covid-19-Management der Gemeinde

Informationen für Neubürgerinnen und Neubürger

Social Media Auftritt der Gemeinde

Mittteilungsblatt der Gemeinde

Homepage der Gemeinde

Freundlichkeit

Fachkompetenz

Bürgerservice

Erreichbarkeit abs. 1.505

abs. 1.476

abs. 1.397 

abs. 1.574

abs. 1.289

abs. 1.561

abs. 738

abs. 691 

abs. 1.184
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abs. 1.670 

abs. 1.633

abs. 1.356

abs. 1.333

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

IV. Gemeindeentwicklung Ehningen 2035

62,70%

85,60%

84,40%

82,50%

82,70%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Grundstücksangebot

Arbeits- / Verdienstmöglichkeiten

Wohnungsangebot

Einkaufsmöglichkeiten (Nicht-Lebensmittel)

Einkaufsmöglichkeiten (Lebensmittel)

sehr gut / gut weniger gut / überhaupt nicht gut

abs. 1.294

Wie bewerten Sie persönlich die folgenden Angebote in 
Ehningen?

- Themenbereich Einkaufen, Arbeiten und Wohnen -

20
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ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

abs. 1.551 

abs. 1.520

abs. 1.459

abs. 1.448

abs. 1.364

50,20%

52,10%

82,50%

77,30%

94,50%

92,00%

81,90%

88,20%

74,30%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

touristisches Angebot

Übernachtungsmöglichkeiten

kulturelles Angebot

Hallenbad

Spielplätze

Vereinsangebot

Sporthallen/-plätze

Cafés

gastronomisches Angebot

sehr gut / gut weniger gut / überhaupt nicht gut

Wie bewerten Sie persönlich die folgenden Angebote in 
Ehningen?

- Themenbereich Kultur, Freizeit und Tourismus -

abs. 1.449

abs. 1.335

abs. 947

abs. 779

IV. Gemeindeentwicklung Ehningen 2035

20
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ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

abs. 1.003 

abs. 812

abs. 618

abs. 893

abs. 83961,70%

89,60%

83,50%

79,30%

92,00%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Erwachsenenbildung (Volkshochschule)

Gemeinschaftsschule

Betreuungsangebot in der Gemeinschaftsschule

Ganztagesangebote in Kindertagesstätten

Kindertagesstätten

Wie bewerten Sie persönlich die folgenden Angebote in 
Ehningen?

- Themenbereich Bildung und Betreuung -

IV. Gemeindeentwicklung Ehningen 2035

20
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ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

abs. 1.411 

abs. 443

abs. 924

abs. 924

abs. 897

66,50%

68,10%

77,80%

73,20%

86,60%

69,40%

69,20%

67,20%

56,70%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Integrationsangebote für ausländische Mitbürger/-
innen

Treffpunkte für Erwachsene

fachärztliche Versorgung

Treffpunkte für Kinder

Treffpunkte für Jugendliche

stationäre Pflegeeinrichtungen für Senioren

soziale Hilfsangebote

Angebote für Menschen mit Behinderungen

hausärztliche Versorgung

Wie bewerten Sie persönlich die folgenden Angebote in 
Ehningen?

- Themenbereich Soziales -

abs. 975

abs. 1.426

abs. 1.191

abs. 526

IV. Gemeindeentwicklung Ehningen 2035

20
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ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

Wie bewerten Sie persönlich die folgenden Angebote in 
Ehningen?

- Themenbereich Ortsbild, Sicherheit und Umwelt -

71,30%

68,20%

50,60%

79,60%

77,10%

76,30%

55,60%

55,30%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Klimaschutz und Klimawandelanpassung

erneuerbare Energie und Energieeffizienz

Gemeindeerscheinungsbild allgemein

Umwelt- und Landschaftsschutz

Grünflächen, Begrünung

öffentliche Sicherheit/ Schutz vor Kriminalität

Zustand öffentlicher Straßen und Anlagen

Sauberkeit öffentlicher Straßen und Anlagen abs. 1.583 

abs. 1.574

abs. 1.282

abs. 1.572

abs. 1.070

abs. 1.524

abs. 830

abs. 738

IV. Gemeindeentwicklung Ehningen 2035

20
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ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

Wie bewerten Sie persönlich die folgenden Angebote in 
Ehningen?

- Themenbereich Mobilität und Verkehr -

52,60%

54,90%

64,60%

67,00%

86,20%

77,20%

66,60%

53,10%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

neue/alternative Mobilitätsformen

Berücksichtigung der Belange von Radfahrern

Parkmöglichkeiten in den Wohngebieten

Barrierefreiheit im öffentlichen Raum

Berücksichtigung der Belange von Fußgängern

Schulwege

digitale Infrastruktur

öffentlicher Nahverkehr (Bus + Bahn) abs. 1.576 

abs. 1.351

abs. 1.081

abs. 1.470

abs. 800

abs. 1.541

abs. 1.373

abs. 842

IV. Gemeindeentwicklung Ehningen 2035

20
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Einkaufs-
möglich-

keiten
(Lebens-
mittel)

Cafés

Einkaufs-
möglich-

keiten
(Nicht-
Lebens-
mittel)

Grund-
stücks-

angebot

fach-
ärztliche

Ver-
sorgung

Wohnung
s-angebot

gastro-
nomisches
Angebot

digitale
Infra-

struktur

haus-
ärztliche

Ver-
sorgung

Treff-
punkte für
Jugend-

liche

abs. 444 101 94 79 69 61 60 60 53 45

in % 27,90% 6,30% 5,90% 5,00% 4,30% 3,80% 3,80% 3,80% 3,30% 2,80%

Insgesamt

1.594

100%

IV. Gemeindeentwicklung Ehningen 2035

In der vorausgegangenen Frage konnten Sie Angebote 
nach ihrer Wichtigkeit bewerten. Welche der Angebote 

halten Sie für die drei wichtigsten?
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Insgesamt

1.594

100%

Park-
möglich-
keiten in

den
Wohn-

gebieten

öffent-
liche

Sicherheit
/ Schutz

vor Krimi-
nalität

Grün-
flächen,

Be-
grünung

Spiel-
plätze

Kinder-
tages-
stätten

Vereins-
angebot

Klima-
schutz /
Klima-

wandel-
an-

passung

öffent-
licher
Nah-

verkehr
(Bus +
Bahn)

Be-
rücksich-

tigung der
Belange
von Rad-
fahrern

Sport-
hallen/-
plätze

abs. 37 35 34 32 31 30 29 26 23 22

in % 2,30% 2,20% 2,10% 2,00% 1,90% 1,90% 1,80% 1,60% 1,40% 1,40%

IV. Gemeindeentwicklung Ehningen 2035

In der vorausgegangenen Frage konnten Sie Angebote 
nach ihrer Wichtigkeit bewerten. Welche der Angebote 

halten Sie für die drei wichtigsten?
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IV. Gemeindeentwicklung Ehningen 2035

Welche Wünsche, Vorschläge und Ideen haben Sie 
persönlich zur Entwicklung der Gemeinde Ehningen?

mehr
Gastro-

nomie, Bar,
Cafés

Veran-
staltungen,

Freizeit-
angebote

Innenstadt
beleben,

Aufenthalts
-qualität

verbessern

mehr
Einkaufs-
möglich-
keiten,

Geschäfte

Gemeinde-
ratsarbeit

verbessern,
mehr

Bürger-
nähe /-

beteiligung

Stadtbild-
gestaltung,
Sanierung
und dabei

Dorf-
charakter

beibehalten

bezahl-
baren

Wohnraum
schaffen,
Bauzwang

mehr
Angebote

für Familien
und Kinder

mehr Grün-
flächen,
Parks,
Bäume

pflanzen

Parkplatz-
situation

verbessern

abs. 278 183 167 167 124 114 114 101 95 87

in % 12,10% 8,00% 7,30% 7,30% 5,40% 5,00% 5,00% 4,40% 4,10% 3,80%

Insgesamt

2.300

100%



3636

22
ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

IV. Gemeindeentwicklung Ehningen 2035

Welche Wünsche, Vorschläge und Ideen haben Sie 
persönlich zur Entwicklung der Gemeinde Ehningen?

Umwelt-
schutz,
Klima-
schutz,
Land-

schafts-
schutz

mehr
Angebote

für
Jugend-

liche

weniger
Bauen,

kein
Flächen-

verbrauch

mehr
Sauber-

keit (Müll-
eimer/ -
entsor-
gung,
Dog-

station,
S-Bahn-
unter-

führung)

weniger
Durch-
gangs-
verkehr,

Verkehrs-
führung

ver-
bessern

mehr
Sicherheit
für Fuß-
gänger

mehr
Fachärzte

Tempo
30,

Verkehrs-
beruhi-
gung

digitale
Infra-

struktur
ausbauen

familiären
Charakter
behalten,

nicht
weiter

wachsen

abs. 67 66 63 57 51 51 50 44 44 39

in % 2,90% 2,90% 2,70% 2,50% 2,20% 2,20% 2,20% 1,90% 1,90% 1,70%

Insgesamt

2.300

100%
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A B C DZUSAMMENFASSUNG

Ergebnis?

Kommunale Grundfunktionen

• Wohnraum schaffen „Außen und Innen“ (Preis- und 

Angebotsdifferenzierung)

• Gewerbeentwicklung absichern

• Ausbau Rad- und Fußverkehr + alternative Angebote

Erweitertes Freizeitangebot

• Treffpunkte schaffen 

• Gastronomie/Café

• Grünflachen, Umwelt- und Landschaftsschutz

Flaschenhals

• Ortsmitte stärken (Nutzungen, Gestaltung, 

Gastronomie, Verkehrsberuhigung)

Erhalten und Ausbauen

• Einkaufsmöglichkeiten (Non-food, Drogerie)

• Fachärztliche Versorgung
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www.reschl-stadtentwicklung.de


